



许传珂

戎马倥偬不居功

□许保金

“1929年2月18日,许传珂出生在车站区东冯封村一个书香门第家庭。他受家庭环境影响,从小聪明好学,知书达理。他当过游击队队员、解放军战士,抗美援朝期间,他作为一名志愿军战士赴朝参战。他作战勇敢,多次立功。立功喜报传至家乡,家乡人民为他骄傲。1951年8月1日,当时的焦作矿区人民政府授予许传珂“人民功臣”荣誉称号。



一

笔者在许传珂女儿许喜梅家见到了许传珂的两张立功证书,并在许喜梅的讲述中,了解了其父亲的革命生涯。

许传珂年轻时接触到了一些革命书籍,对革命充满了向往。

1945年8月15日,日本侵略者宣

布投降,抗日战争结束。9月8日,八路军太行第八军分区解放焦作,焦作迎来了第一次解放。

许传珂毅然在博爱县加入了游击队,和游击队员一起组织农民开展轰轰烈烈的反奸反霸、减租减息运动,打击还乡团和地方顽固分子,保护人民群众的胜利果实。

1948年10月,中国人民解放军太行四分区从西、北、南三面包围焦

作。24日,解放军胜利占领焦作,焦作第二次获得了解放。

许传珂认识到,只有共产党才能救中国,于1949年1月积极报名参加了解放军,是华北军区第20兵团第66军196师587团4连战士。1950年10月,部队改编为中国人民志愿军第66军196师587团,参加抗美援朝战争。

二

1950年10月25日,许传珂和志愿军第66军全体指战员趁夜色从辽宁省安宁市(今丹东市)渡过鸭绿江,成为第一批跨过鸭绿江的英雄部队。

在抗美援朝战争第一次至第四次战役中,196师随第66军扬威铁血山、突破三八线、进抵三七线、坚守德高山、建功横城北,取得了辉煌战绩,先后涌现了无数战斗英雄。许传珂也因战斗勇敢,不怕牺牲,多次立功,任196师587团4连班长。

许喜梅告诉笔者,她听父亲讲过,在一次阻击敌人的战斗中,志愿军在零下40摄氏度的严寒里埋伏了整整一天一夜。她父亲和战士们一样,全身冻得像冰棍一样,但没有一个人活动一下身体。大家都知道,稍有不慎,就可能被敌人发现,就会暴露,将会影响全军的战斗部署。等到冲锋号响起后,有些战士再也没有站起来参加战斗,而成了“冰雕连”。许传珂强忍着双腿被冻得钻心般的疼痛,几次跌倒,又几次站起来,端着钢枪向敌人冲去。

许喜梅说,像这样在冰天雪地里埋伏的情况经常有。她父亲的双腿由

于在雪地里埋得时间太长,落下了老寒腿的毛病,一到冬天就会犯病,疼痛难忍。在雪地里埋伏时,由于后勤补给跟不上,经常缺少食物,她父亲和战士就抓一把雪塞进嘴里当饭吃。趴在冰天雪地里,吃着冰凉的雪,吹着刺骨的寒风,她父亲肺部受到了感染,落下了哮喘的毛病,经常咳嗽不止。半夜了,她在睡梦中经常会被父亲的咳嗽声惊醒。

敌人凭借武器优势,出动飞机、大炮对我军阵地狂轰乱炸,每场战斗下来,我军都有伤亡。许传珂多次受伤,身上留下多处伤疤。

一次战斗中,敌人一颗炸弹就在离许传珂不远处爆炸。一块巴掌大的弹片从他眼前飞过,打在旁边的石头上,巨大的冲击力把石头掀起一片。许传珂说:“我命大,要是弹片偏一点,就正好打在我头上,我就‘光荣’了。”

许传珂经常教育子女:“你们要珍惜这来之不易的幸福日子,这都是革命战士用鲜血和生命换来的。”

许喜梅问父亲:“爸,你打仗害怕吗?”许传珂说:“谁愿意打仗?谁不怕死?但是为了保家卫国,为了子孙后代不再受帝国主义的压迫,我们必须打败美帝野心狼。”

面对武装到牙齿的所谓“联合国军”,许传珂和志愿军战士不畏强敌、勇猛拼杀,以落后的武器打退了敌人的多次进攻。子弹打完了,手榴弹用光了,就和敌人拼刺刀。

一天,许喜梅问父亲:“爸,你给我们讲讲,你是怎样和敌人拼刺刀的?”

许传珂顺手从面板上拿起一根擀面杖当作刺刀,开始为孩子们表演和敌人拼刺刀的情景。

一次,我军战士和敌人拼刺刀,两个敌人向许传珂扑来。一个敌人端着刺刀用力刺向许传珂,许传珂一扭身,敌人扑了空,一头栽进许传珂身后的土坑里。另一个敌人又向许传珂扑来,许传珂一个扫堂腿就将敌人撂倒,一刺刀扎下去,敌人立刻见了他的“上帝”。第一个敌人刚从坑里爬出来,还未站稳脚跟,许传珂转身就是一刺刀。

孩子们看着父亲拿着擀面杖模仿着和敌人拼刺刀的样子,乐得哈哈大笑。

许传珂所在的66军排除万难,不惧强敌,在抗美援朝战争史上书写了精彩、豪迈的篇章。由于第66军成绩优异,中国人民志愿军司令员彭德怀称赞66军:“一次比一次打得好,越战越强。”

三

1951年3月,196师奉命从朝鲜战场凯旋回国,番号分别为华北军区第66军第196师、北京军区第66军第196师。从此,部队在人民解放军革命化、现代化、正规化建设道路上迈开新的步伐,创下多个标志性“第一”。同年6月,196师在全军第一个进行正规化改编试点。10月国庆大阅兵,该师承担步兵方队任务,代表陆军部队走过庄严雄伟的天安门城楼,接受党和人民的检阅。此后,196师连续9年参加国庆阅兵。

许传珂多次和孩子讲:“当我们迈着矫健的步伐,走过天安门城楼,接受党和

人民检阅时,心情无比激动。”

许喜梅让父亲给他们表演走过天安门城楼受阅时的情景。

许传珂又拿起擀面杖,像握着一杆钢枪一样端在胸前,迈着正步,大踏步在院子里从这头走到那头。孩子们鼓掌叫好,一个个投来钦佩的目光,他们为有这样一位英雄的父亲而感到骄傲和自豪。

许喜梅告诉笔者,她父亲多次立功,家中的奖章就有十几枚,奖章和证书都集中放在一个布包里。一日夜里,家里进了贼。小偷估计把黄颜色的奖章当成黄铜了,把银白色的奖章当成白银了,把奖章和证书全部偷走。一家人心疼不已,这也成了家中的不幸。

许喜梅还保留有她父亲荣立三等功的两张证书。这两张证书当时没和其他奖章放在一起,才没被偷走。

1953年4月,许传珂带领全班战士刻苦训练,准备参加国庆阅兵。因许传珂关心战士,积极辅导战士训练,成绩优异,于4月10日,被部队授予

三等功。

1953年10月,参加完国庆阅兵后,因许传珂带领全班圆满完成了受阅任务,得到了上级的表扬,于10月7日,被部队再次授予三等功。

这次参加国庆阅兵是许传珂最后一次,受阅任务完成后,他就光荣退伍了。

许传珂退伍后,组织上安排他先到天津进行了几个月的疗养,医治他身上的伤。后回到家乡,先后在焦作矿务局李封矿、李封水泥厂、王封砖厂等单位担任车间主任等职。他工作兢兢业业、认真负责,从不以功臣自居,为建设社会主义默默贡献着自己的力量。因战争时期多次受伤,身患疾病,于1982年6月19日病逝,享年53岁。

许传珂的一生是革命的一生、光荣的一生,值得后人永远怀念。

左上图 许传珂。
(图片由作者提供)